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Περίληψη 

Πρωτεύοντα στοιχείο του φυσικού περιβάλλοντος αποτελεί η δενδρώδης δασική βλάστηση, 
η οποία, με την δέσμευση του άνθρακα, δια μέσω της διαδικασίας δημιουργίας του ξυλώδους 
ιστού, συμβάλει ουσιαστικά στην διαμόρφωση της ποιότητας της ατμόσφαιρας και του 
κλίματος. Η συγκομιζόμενη ξυλεία και τα παραγόμενα προϊόντα ξύλου, λειτουργούν ως 
αποθήκη του άνθρακα, ο οποίος παραμένει αποθηκευμένος σε αυτά καθ όλη τη διάρκεια του 
κύκλου της ζωής τους και θα απελευθερωθεί μόνο με το κάψιμο ή την αποσύνθεση τους. Οι 
επιπτώσεις από την καταστροφή της, είναι δυσμενείς για όλο τον έμβιο κόσμο, και για την 
προστασία ή την επαναανάπτυξή της, απαιτείται η ευαισθητοποίηση, συμμετοχή και 
συνεργασία όλων των ανθρώπων διότι αποτελεί ουσιώδες κοινό αγαθό ζωής. Στην Ελλάδα ενώ 
δείχνουμε έντονο ενδιαφέρον για την προστασία κάθε βλάστησης που βρίσκεται εκτός των 
γεωγραφικών ορίων της χώρας μας, αδιαφορούμε για την δική μας δίνοντας έμφαση στην 
αποκόμιση προσωπικών ωφελειών από την καταστροφή και λεηλασία του φυσικού 
περιβάλλοντος, άλλοτε με την άδεια της πολιτείας, όπως είναι η κτηνοτροφία, η οποία 
προκάλεσε την ερημοποίηση  πολλών περιοχών και άλλοτε με την ανοχή της πολιτείας, όπως το 
παράδειγμα της καταπάτησης ενός μοναδικού παραθαλάσσιου δάσους στην Ζαχάρω. 
Φαινόμενα αδιανόητα για τις οργανωμένες κοινωνίες, οφείλονται στην έλλειψη παιδείας, 
περιβαλλοντικής συνείδησης, ενημέρωσης και την ανάπτυξη της δομημένης διαφθοράς.   
 
Λέξεις κλειδιά: διοξείδιο του άνθρακα, δάσος, ξύλο, κλιματική αλλαγή  
 
 
 
Εισαγωγή 
 

Πριν από μερικά χρόνια, οι προβλέψεις για τις επιπτώσεις από την καταστροφή του 
περιβάλλοντος, θεωρούντο από τους περισσοτέρους ως υπερβολικά απαισιόδοξα 
σενάρια.  Σήμερα όμως, μόλις λίγες δεκαετίες μετά, που οι συνέπειες του φαινομένου 
του θερμοκηπίου άρχισαν να γίνονται αισθητές από όλους,  οι επιστημονικές 
προβλέψεις για την κλιματική αλλαγή στον πλανήτη μας δείχνουν να υπολείπονται 
κατά πολύ από την πραγματική εξέλιξη και αναθεωρούνται συνεχώς. (Kαθημερινή 
2009). 

Βασικό αίτιο της κλιματικής αλλαγής είναι η αυξανόμενη ποσότητα του διοξειδίου 
του άνθρακα στη ατμόσφαιρα, το οποίο ενεργεί όπως η γυάλινη στέγη και τα παράθυρα 
ενός θερμοκηπίου, αποτρέποντας τη θερμότητα να απομακρυνθεί από την γήινη 
επιφάνεια Η συγκέντρωσή του, που ακολουθεί ραγδαίους ρυθμούς, αυξήθηκε κατά 30 
%  από το 1900 (Σχήμα 1). 

Υπάρχουν διάφοροι λόγοι για την άνοδο των επίπεδων του διοξειδίου του άνθρακα, 
αλλά ο σημαντικότερος είναι η καύση των αποθεμάτων άνθρακα και πετρελαίου που 
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είχαν συσσωρευτεί κατά τη διάρκεια πολλών εκατομμυρίων ετών στο υπέδαφος της 
γης.  

Ο άνθρακας βεβαίως, είναι παρόν στο περιβάλλον μας με διαφορετικές μορφές και 
σε πολλές διαφορετικές θέσεις που ενεργούν ως ταμιευτήρες άνθρακα. Υπάρχει  στους 
ωκεανούς (που διαλύεται στο ύδωρ), στη βιομάζα (φυτική και ζωική), στη ατμόσφαιρα 
(συνήθως υπό μορφή CO2), στους βράχους (ασβεστόλιθος, άνθρακας...), κ.λ.π.. Η 
κανονική εναλλαγή μεταξύ αυτών των θέσεων είναι γνωστή ως κύκλος του άνθρακα. Η 
συσσώρευσή του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα αυξάνει όταν οι εκπομπές 
του είναι πολύ υψηλές και δεν μπορούν να απορροφηθούν από την βιομάζα μέσω της 
διαδικασίας της φωτοσύνθεσης.  

Ο αποτελεσματικότερος τρόπος για τη μείωση των αέριων του θερμοκηπίου, και 
ιδιαίτερα του CO2, είναι να μειωθούν οι εκπομπές του. Το 1997, με το πρωτοκόλλου 
του Κιότο τέθηκαν οι στόχοι για το πόσο θα πρέπει να μειωθούν οι εκπομπές, ζητώντας 
από τις βιομηχανικές χώρες την μείωσή τους μεταξύ των ετών 2008 και 2012 κάτω από 
5,2 % τα επίπεδα του 1990.  Εκ μέρους των χωρών της ΕΕ, αυτό σήμανε μια μείωση 
περίπου οκτώ %.  Η Σουηδία, αφ' ετέρου, κατόρθωσε να διαπραγματευτεί εντός της ΕΕ 
για μια αύξηση στις εκπομπές κατά τέσσερα %.  Ο λόγος για αυτό είναι ότι η Σουηδία 
έχει μειώσει ήδη τις εκπομπές της κατά 45 % κατά τη διάρκεια των δύο δεκαετιών 
μεταξύ 1970 και 1990.   
 
 
Ο ρόλος του δάσους 

 
Το γεγονός ότι τα δάση απορροφούν το διοξείδιο του άνθρακα από την ατμόσφαιρα 

και το μετατρέπουν σε υδατάνθρακες με τη βοήθεια της φωτοσύνθεσης, είναι 
εξαιρετικά σημαντικό στην προσπάθεια για την καταπολέμηση του φαινόμενου του 
θερμοκηπίου.  Τα δάση έχουν την μοναδική δυνατότητα να απορροφούν το διοξείδιο 
του άνθρακα από την ατμόσφαιρα και να το αποθηκεύουν στο ξύλο που παράγουν 
(Schelhaas et al 2004). Συνεπώς όσο περισσότερο αυξάνεται το δάσος και όσο 

Σχήμα 1. Η συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα στη ατμόσφαιρα (Jerkeman and Remröd. 2002)
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περισσότερο χρησιμοποιούμε τα προϊόντα από το δάσος, τόσο καλύτερο είναι για το 
κλίμα.  Τα δάση και η δασική βιομηχανία επομένως, μπορούν να παίξουν ένα 
σημαντικό ρόλο στην λύση του προβλήματος της αλλαγής του κλίματος (Skog and 
Nicholson 1998).   

Η καταστροφή των δασών στα διάφορα μέρη του κόσμου, είναι επίσης μία από τις 
αιτίες της αύξησης των επίπεδων του διοξειδίου του άνθρακα στη ατμόσφαιρα.  
Παλαιότερα τα δύο τρίτα του εδάφους της γης καλυπτόταν από δάση. Σήμερα έχουν 
απομείνει μόνο τα μισά. Οι άνθρωποι έχουν καταστρέψει τα δάση προκειμένου να 
εξασφαλίσουν έδαφος για καλλιέργεια, ή για να αποκτήσουν καύσιμη ύλη. Αυτό 
δυστυχώς συνεχίζεται και σήμερα.  

Παρόλα αυτά, απέραντες ποσότητες άνθρακα εξακολουθούν να είναι αποθηκευμένες 
στα δάση της γης. Υπολογίζονται σε 350 δισεκατομμύρια τόνους άνθρακα στο υπέργειο 
τμήμα των δασών και 800 δισεκατομμύρια στο έδαφος και υπέδαφος (ρίζες – 
φυλλόχωμα). Αυτό σημαίνει ένα σύνολο 1.150 δισεκατομμύριων τόνων δεσμευμένου  
άνθρακα, ποσότητα πολύ μεγαλύτερη από αυτήν που υπάρχει υπό μορφή διοξειδίου του 
άνθρακα στη ατμόσφαιρα (760 δισεκατομμύριο τόνοι). Στην Ευρώπη, υπολογίζεται ότι 
τα δάση έχουν 20 δισεκατομμύρια τόνους δεσμευμένου άνθρακα, από τον οποίο 8 
δισεκατομμύρια τόνοι είναι επάνω από το έδαφος (Jerkeman and Remröd 2002).   

Κατά μέσον όρο ένα τυπικό δέντρο απορροφά, μέσω της φωτοσύνθεσης, το 
ισοδύναμο 1 τόνου του διοξειδίου του άνθρακα για την αύξηση κάθε κυβικού μέτρου, 
παράγοντας το ισοδύναμο 727kg οξυγόνου. Δηλαδή κάθε κυβικό μέτρο ξύλου περιέχει 
περισσότερα από 200 κιλά άνθρακα Αυτός ο άνθρακας απελευθερώνεται και πάλι στην 
ατμόσφαιρα όταν καίγεται το δάσος ή όταν αποσυντίθενται τα πεσμένα δέντρα 
(Eurofact3 2003).  

 Ένα δάσος όμως που δεν διαχειρίζεται  φθάνει σε μια κατάσταση ισορροπίας, 
περιέχοντας περίπου 165 t άνθρακα ανά εκτάριο, καθόσον η αύξηση αντισταθμίζεται 
από τις φυσικές απώλειες. Συνεπώς ένα παρθένο τροπικό δάσος δεν έχει καμία θετική 
συμβολή στη ισορροπία του διοξειδίου του άνθρακα. Η συζήτηση για την καταστροφή 
των δασών αυτών θα πρέπει να εστιάζεται κυρίως στο ότι αποτελούν ένα συναρπαστικό 
και ανεκτίμητο οικοσύστημα.  Περισσότερα από τα μισά είδη των φυτών και ζώων της 
γης μπορούν να βρεθούν σε αυτά.  Εάν λοιπόν τα τροπικά δάση καταστραφούν, πολλά 
από τα είδη που ζουν εκεί θα εκλείψουν. 

Όταν το δάσος διαχειρίζεται, η συγκομισμένη ξυλεία θα χρησιμοποιηθεί για την 
παραγωγή προϊόντων ξύλου τα οποία συνεχίζουν να αποθηκεύουν τον άνθρακα. Εν τω 
μεταξύ νέα δέντρα φυτεύονται και η επίδραση του δάσους στην δέσμευση του άνθρακα 
συνεχίζεται. 

Ο άνθρακας στα προϊόντα ξύλου εξακολουθεί να είναι αποθηκευμένος  καθ όλη τη 
διάρκεια του κύκλου της ζωής τους:  χρήση, επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση, και θα 
απελευθερωθεί μόνο με το κάψιμο ή την αποσύνθεση τους. 

Ο άνθρακας αποτελεί περίπου το 49% της μάζας ενός ξύλινου προϊόντος. Με μία 
εκτίμηση ότι το ευρωπαϊκό απόθεμα προϊόντων ξύλου είναι περίπου 60 εκατομμύρια 
τόνοι, ο άνθρακας που είναι αποθηκευμένος στα προϊόντα αυτά έχει ένα σημαντικό 
ρόλο να παίξει στη μείωση του ρυθμού της αλλαγής του κλίματος (Eurofact3 2003).   
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Σχήμα 2. Μέσος χρόνος ζωής των προϊόντων ξύλου στην Γερμανία (Frühwald 2002) 

 
 
Η αποθήκευση του άνθρακα μπορεί να επεκταθεί αφού τα ξύλινα προϊόντα που 

έχουν χρησιμοποιηθεί σε μια εφαρμογή, μπορούν συχνά να επαναχρησιμοποιηθούν ή 
να ανακυκλωθούν (Enterprise EUROPE.2003). Όσο μακρύτερη η ζωή αυτών των 
προϊόντων, τόσο μεγαλύτερο το όφελος στο περιβάλλον.  Σύμφωνα με τις πρόσφατες 
εκτιμήσεις, η μέση ζωή των ξύλινων προϊόντων ποικίλλει από 2 μήνες για τις 
εφημερίδες έως 75 έτη για τη δομική ξυλεία (Σχήμα 2). 

Ενώ η αποθήκευση του άνθρακα στα προϊόντα ξύλου κρατά το CO2  από την 
ατμόσφαιρα, ένα ακόμα μεγαλύτερο κέρδος σε άνθρακα μπορεί να προέλθει από την 
επίπτωση της χρησιμοποίησης του ξύλου αντί άλλου, περισσότερου ενεργοβόρου 
υλικού (Eurofact4. 2003).    Τα στοιχεία διαφέρουν ανάλογα  με το υλικό καθώς επίσης 
και την χώρα (λόγω των διαφορών στις πηγές ενέργειας), εντούτοις όλοι συμφωνούν 
ότι με τη χρησιμοποίηση του ξύλου αντί άλλων υλικών, μπορεί να γίνει αξιοσημείωτη 
αποταμίευση CO2.  Κατά μέσον όρο, η παραγωγή ενός κυβικού μέτρου του ξύλου 
δημιουργεί περίπου 1.1 τόνους λιγότερες εκπομπές του CO2 από την παραγωγή ενός 
ισοδύναμου ποσού ενεργοβόρου υλικού, όπως ο χάλυβας, το σκυρόδεμα ή τα πλαστικά 
(Σχήμα 3).  Αυτό το ποσό, σε συνδυασμό με την ποσότητα του CO2 που αποθηκεύεται 
στο ξύλο, σημαίνει ότι κάθε κυβικό μέτρο του ξύλου που αντικαθιστά ενεργοβόρα 
υλικά σώζει συνολικά κατά προσέγγιση 2 τόνους CO2.   
 

 
Σχήμα 3. Καθαρές εκπομπές CO2 δομικών υλικών κατά το συνολικό κύκλο ζωής τους (RTS 2001) 
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Έχει υπολογιστεί ότι εάν η κατανάλωση ξύλου αυξανόταν κατά 4% κάθε έτος, στην 

Ευρώπη μόνο, μέχρι το 2010 πρόσθετοι 1.500 εκατομμύριο τόνοι CO2 που 
αποθηκεύονται στα προϊόντα ξύλου θα αφαιρούνταν από την ατμόσφαιρα (Eurofact5. 
2003).   

Επιπλέον, αφότου έχει χρησιμοποιηθεί ως προϊόν, το ξύλο μπορεί να καεί για να 
παραγάγει ενέργεια, η οποία μπορεί να αντικαταστήσει τα ορυκτά καύσιμα, 
απελευθερώνοντας την ηλιακή ενέργεια που είχε αποθηκεύσει χημικά, καθώς επίσης 
και το CO2, χωρίς οποιαδήποτε επίδραση στη παγκόσμια ισορροπία. 

Η Ε.Ε. αναγνωρίζοντας τον ρόλο που διαδραματίζουν τα δασικά προϊόντα στον 
μετριασμό της αλλαγής του κλίματος, ενθαρρύνει: α) την καθιέρωση κινήτρων για την 
αύξηση της χρήσης του ξύλου και β) ενός ελάχιστου ποσοστού συμμετοχής του ξύλου 
στα δημόσια κτίρια (Eggers 2002, European Commission 2004).  
 
Η περίπτωση της Ελλάδας 

 
Στην Ελλάδα για διαφόρους λόγους, ο ρόλος τους δάσους στην διαμόρφωση της 

ποιότητας της ζωής έχει διαφορετική θεώρηση από ότι στην υπόλοιπη Ευρώπη. 
Εξάλλου, και στις σχετικές ευρωπαϊκές αναφορές είναι συνήθης η υποσημείωση «εκτός 
Ελλάδος». Η εκμετάλλευση ή οικειοποίηση κοινοχρήστων εκτάσεων αποτελούν εθνικά 
αθλήματα για τα οποία οι δασικές εκτάσεις προσφέρονται ελεύθερα, ενώ η ευαισθησία 
για την προστασία των δασών περιορίζεται συνήθως για τα δάση απομακρυσμένων 
περιοχών, για τα οποία δεν έχουμε άμεση αρμοδιότητα και ευθύνη.   Παρά τα ορατά 
αποτελέσματα από την μέχρι τώρα καταστροφή των δασών της χώρας μας (πλημμύρες, 
καταστροφή τεχνικών έργων κλπ), η αποδάσωση συνεχίζεται με ταχείς ρυθμούς και με 
διαφόρους τρόπους όπως: 

•  την ανεξέλεγκτη βόσκηση, η οποία έχει συμβάλει στην ερημοποίηση τεραστίων 
εκτάσεων. 

•  την καταπάτηση, οικοπεδοποίηση και τσιμεντοποίηση  δασικών εκτάσεων 
•  την λαθρουλοτομία ,η οποία παρουσιάζει ραγδαία αύξηση τα τελευταία χρόνια  
Η έλλειψη παιδείας, περιβαλλοντικής συνείδησης και γνώσεων είναι παράγοντες 

στους οποίους οφείλεται η εδραίωση της καταστροφικής δασικής πολιτικής που 
ακολουθείται και η οποία δεν είναι δυνατόν να κατανοηθεί από τους ευρωπαίους 
πολίτες. 

Το παράδειγμα που ακολουθεί αποτυπώνει την πραγματικότητα σε όλες της 
διαστάσεις της. 

Η Ζαχάρω έχει απασχολήσει πολλές φορές την ειδησεογραφία. Πριν δύο χρόνια 
μάλιστα αναφερόταν ως πρώτη είδηση σε παγκόσμιο επίπεδο Ήταν τότε που η μεγάλη 
καταστροφική φωτιά κατέστρεψε μεγάλες εκτάσεις δασών της περιοχής που δυστυχώς 
όμως, είχε και πολλά ανθρώπινα θύματα. Ευρισκόμενος την εποχή εκείνη στο Mendel 
University του Brno της Τσεχίας και συζητώντας με τους προβληματισμένους 
συναδέλφους από την καταστροφή των δασών στην Ελλάδα, τους ανέφερα και για μια 
εξίσου σημαντική οικολογική καταστροφή που συνέβη στη Ζαχάρω πριν από 20 
περίπου χρόνια και συνεχίζει να επεκτείνεται. Την καταπάτηση και οικοπεδοποίηση «εν 
μια νυκτή» ενός μοναδικού παραθαλάσσιου δάσους (e-tipos,2008)(Εικόνα 1). 
Βλέποντας τους άφωνους, νόμισα πως δεν έγινα κατανοητός και προσπάθησα να το 
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επαναλάβω με διαφορετικό τρόπο. Έμεινα όμως έκπληκτος. Ήταν αδύνατο να γίνει 
πιστευτό ότι αυτό μπορεί να συμβαίνει σε μια οργανωμένη κοινωνία. 

 

 
Εικόνα 1. Περιοχή Ζαχάρως (Google Earth2009) 

 
Δυστυχώς η περίπτωση αυτή δεν είναι η μοναδική. Το ελληνικό δάσος είναι 

απροστάτευτο στο «πλιάτσικο». Τα οικονομικά οφέλη που τίθενται σε προτεραιότητα, 
δεν αφήνουν περιθώρια για την αναγνώριση των μοναδικών ωφελειών που μπορούν να 
αντληθούν από την ανάπτυξη και ορθολογική διαχείριση του δάσους. Συχνά δε 
προτάσεις και επεμβάσεις από μη ειδικούς μπορεί να κρύπτουν άλλες επιδιώξεις και 
έχουν τα ίδια καταστρεπτικά αποτελέσματα. 
 
Συμπεράσματα – προτάσεις 

 
Το δάσος αποτελεί ένα από τα πολυτιμότερα στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Εκτός από το ότι είναι μια πηγή πρώτων υλών για προϊόντα ξύλου, χαρτιού και 
ενέργειας,  προσφέρει μια βιολογική ποικιλομορφία όσο λίγοι άλλοι βιότοποι. Επιπλέον 
δημιουργεί ένα αισθητικά ευχάριστο περιβάλλον για αναψυχή,  χαλάρωση και 
έμπνευση. Συμβάλει ουσιαστικά στη διαμόρφωση της γήινης ατμόσφαιρας 
δεσμεύοντας CO2, επηρεάζοντας παράλληλα και το μικροκλίμα της περιοχής, 
Η συνδρομή των προϊόντων ξύλου στη μείωση του ρυθμού αλλαγής του κλίματος 
μπορεί να προσφερθεί με τους ακόλουθους τέσσερις τρόπους.   
α. με την αποθήκευση  του CO2, στα προϊόντα ξύλου 
β. με την αντικατάσταση  άλλων προϊόντων που παράγουν υψηλότερες εκπομπές του 
CO2   
γ. με την απόδοση  της ενέργεια που αποθηκεύεται στο ξύλο στο τέλος της ζωής των ως 
υποκατάστατο των ορυκτών καυσίμων   
δ. με την ανανέωση  των δασών, καθώς όταν η ξυλεία χρησιμοποιείται υποκινεί την 
επέκταση των δασών 

Η Ε.Ε. αναγνωρίζοντας την προσφορά αυτή των προϊόντων ξύλου προσπαθεί να 
καθιερώσει μέτρα για την αύξηση της χρήσης των και την περαιτέρω αύξηση των 
δασών.  
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Σημαντικά μέτρα στην προσπάθεια αυτή  θα μπορούσαν να αποτελέσουν η 
απαγόρευση χρήσης ξυλείας και  προϊόντων ξύλου που δεν προέρχονται από αειφορικά 
διαχειριζόμενα δάση, η ενθάρρυνση χρήσης προϊόντων ξύλου καθώς και η απαίτηση 
ενός ελάχιστου ποσοστού δασικού ξυλαποθέματος από κάθε χώρα. 

Στην Ελλάδα, προκειμένου να εκτιμηθεί η αξία του δάσους και να σταματήσει η 
αποδάσωση, θα πρέπει: 
•  να αξιοποιηθούν οι επιστημονικές γνώσεις για την οργάνωση μιας πραγματικής 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, 
•  να ακολουθηθούν οι πρακτικές των άλλων χωρών στη προστασία και αξιοποίηση 

του δασικού χώρου  
•  να εφαρμόζονται οι σχετικές αποφάσεις των ευρωπαϊκών και διεθνών οργανισμών 

και 
•  να γίνει κατανοητό ότι το δάσος αποτελεί ουσιώδες κοινό αγαθό ζωής και για την 

προστασία του απαιτούνται ειδικές γνώσεις αλλά και ευαισθητοποίηση όλων των 
πολιτών.  

Σ’ αυτή την προσπάθεια, ο αρχαίος Δελφικός χρησμός για τη σωτηρία από τα «ξύλινα 
τείχη» ίσως θα ήταν χρήσιμο να μας απασχολήσει και πάλι. 
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Summary 
The forest tree vegetation constitutes a prominent element of the natural environment, which 
through the wood creation procedure contributes essentially in the climate quality. The 
harvested timber and the manufactured wood products are operating as a store of carbon, which 
remains stored in them throughout the cycle of life and will be released only after their burning 
or decomposition. The consequences of the forest trees destroy affect negatively all kinds of life 
on earth. Therefore, the protection or the re-establishment of the forest tree vegetation requires 
the sensitiveness and collaboration of all human beings. In Greece, while we are strongly 
interested in the protection of every kind of vegetation which lies outside of the geographical 
borders of the country, we don’t seriously care about the Greek forest tree vegetation. Actually, 
we destroy and plunder the natural environment, and we care only about our personal interest. 
Unfortunately, this happens either with the permission and collaboration of the government, like 
in the case of cattle-raising, which is responsible for the desertation of great areas in the country, 
or with the toleration of the government like in the case of the common trampling of the 
beautiful seashore forest in Zacharo, Ilia. Such events, which are absolutely inconceivable for a 
civilized and developed country, could be explained only by the low level of culture, the 
absence of environmental conscience and the development of structured corruptness  in the 
Greek society. 
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